

保持“新兵姿态”守护美丽家园

市生态环境保护综合行政执法队 宁继革

3年前的冬天，我有幸参加了生态环境部在唐山的强化监督帮扶，那次的经历给我留下了深刻的印象。

在帮扶检查的十几天日子里，正值当地气温骤降，未做好思想准备初来乍到的我们，先被唐山的天气弄了个“下马威”。

记得有一次在去往一家企业的崎岖山路上，西风凛冽，寒气逼人，路上没有遇到一个行人。临近企业的一截山路突然变得破烂不堪，车辆无法前行，大家只好沿着砂石路顶着刺骨的寒风摸索前行，耳朵和手脚几乎被冻僵，身体也不由自主地瑟瑟发抖，但大家没有一声抱怨，一进企业就忘我地投入工作。不畏恶劣天气的影响，大家互相帮助、互相鼓励、互相支持，爬高摸低，深入每一处污染源现场，认真仔细地帮助企业查找问题，工作作风受到当地企业的一致肯定。

那次帮扶中，同志们特别能吃苦、特别能战斗的顽强作风深深感染了我，克服困难忘我工作的热情激励了我，使我感触颇深，受益匪浅，也让我与监督帮扶工作结缘。时至今日，往日的情形仍历历在目，仿佛就在昨天。

争做“四铁”新人

7月16日，接到市生态环境局的工作安排，太原市抽调9名同志赴清徐县开展监督帮扶工作。

入住宾馆的当晚，市生态环境局党组成员、市生态环境保护综合行政执法队郭亚林来到房间看望大家，并就此次监督帮扶任务做部署动员，要求大家以学习的态度、铁的纪律、严谨的作风，认真对待这次帮扶检查，要发扬环保铁军作风，来之能战，战之必胜，尽职尽责圆满完成此项任务。

执法队副队长王佳男作了细致详尽的部署，对队员职责作了明确分工，并从工作角度出发，分析讲解了当地的产业结构和工艺特点，量身定制了各行业的检查要点。为了强化组织，严肃纪律，我们还成立了临时党支部，规定每日晚上开展小组讨论和学习，积极响应省生态环境厅厅长王帅红的“四铁”要求，提出争做“四铁”新人的倡议。



践行“四铁”要求，就是要锻造一支特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的“钢铁队伍”。在我眼里，“铁血担当”，就是作为执法人员要有道义，敢担当，有血性，有激情，这样才能激情四射地投入基层工作；“铁纪强兵”，就是用严格的纪律约束队伍，像一根钢丝绳紧紧缠在一起，不能有丝毫的松懈，更不能有害群之马；“铁面无私”，就是提高政治站位，突破“人情关、面子关”的束缚，用公平、公正的态度客观处理问题；“铁腕治污”，就是重拳出击，从严从快打击环境违法案件，起到震慑威慑环境违法行为的效果，以此带动污染治理成效的提升。

酷暑“烤验”下的逆行者

连续的酷暑高温，考验着外出帮扶的队员们。几天的工夫，大家的皮肤已经被晒得黝黑，大家打趣地说“这是在补钙”。

7月19日，空气又闷又干，炽热的阳光打在脸上，让人睁不开眼。当日去的是一家化工企业，一天当中只有在企业会议室能偷得片刻清凉，看着摆放了一桌子的文件资料，厚厚的环评本子，数不完的各类排口，复杂的工艺流程，我的头皮一阵发麻。

架起老花镜，一样一样来——排污许可证、环评报告、监测方案、危废协议、管理台账等，我认真地查看，同时记录关键数据，仔细核对相关信息。遇到不懂的地方就虚心向其他执法人员请教，力求全面客观地了解企业的状况，梳理出内在的逻辑关系。经过这样的一番工作，我心里对企业的情况也有了眉目。

临近中午，我们完成了资料的审核。一出门，一股热浪袭来，烈日炙烤着大地，没有树荫，无处可躲，只有拿起随身的文件袋顶在头上。

看着厂区的各色管道，林林总总的各类排口，在走过了一个又一个污染源排放口和各类环保处理设施后，我梳理了脉络，明确了排查重点。

在一处化厂区，我发现两个排放烟道隐蔽处有相连的部位，职业的敏感让我倍加警惕。原来，导热油炉排放管和管式炉排放管相连，中间用阀门隔断。经询问，这两个炉子共用一个排口，因为环评要求，才在原烟道上分割出来，用阀门阻隔两个烟道。检查组当即要求，铅封阀门，下一步彻底分离。同时发现，炉顶有明显热气流，炉壁有斑驳的锈蚀痕迹，这一异常又引起我的警觉，当即决定爬上去看个究竟。狭窄的爬梯扶手满是灰尘，很久无人上去过，企业的人劝阻我不要上去，但一种责任感要求我必须上去，不出所料，炉顶的应急排放口呈半开状态。

炉顶的气温热得让人喘不过气，鞋底也被烫得冒出轻微的蓝烟，但为了获取第一手的证据，这些都算不了什么，能及时发现问题，才是我最欣慰的。

让弄虚作假者无处遁形

在利剑斩污行动中，保障监测数据的真实性，打击第三方弄虚作假成为一项重要内容。由于监测数据的运维方由企业聘请，站在利益的角度，双方往往会产生利益共同体。甚至有的第三方为了迎合企业的需求，运维数据不能公正客观地反映企业污染现状，其不去做生态文明建设的驱动者，而是沦为环境管理的绊脚石。

第三方弄虚作假具有隐蔽性强、侦破困难、证据易消失的特点，查起来比较棘手。

7月21日，我们在一家铸造企业检查时发现，该企业的几个排口中采样口位置设置很不规范，且无采样平台，人工采样作业极其困难，可是自行监测报告却是最近半个多月前出具的。到现场，看着满是灰尘的采样口周边，以及积满尘垢的电闸，一丝疑虑浮上心头。在一处抛丸机除尘器旁边，我仔细地收集证据，询问一旁的负责人。对方表示，已经很久没有开启机器了。经过再三询问和调查取证，尽管对方百般辩解，但终究纸包不住火，在铁证面前，无疑是搬起石头砸了自己的脚。

从文件资料中看端倪，从现场设施状况抓细节，从逻辑关联中找漏洞，多年的实践经验造就了我去企业检查时，总是秉持一种谨慎加怀疑的态度，每次检查均到第一现场，掌握第一手素材，刨根问底，不放过每一个细枝末节，不忽视每一个逻辑判断，就像抽丝剥茧慢慢拉出长丝，分出主线支线，厘清脉络，抓住重点，力求客观真实地反映企业污染现状，有针对性地指出问题所在，协调帮助企业解决各类环境问题，对违法行为严厉查处。同时，对企业遇到的困境感同身受，在帮扶中既要有温度又要有力度，我们是实现生态文明的捍卫者，也是经济发展的驱动者，展现出新时代生态环境执法人员的责任与担当，是历史赋予我们的责任和义务。

我永远是一个兵

“生命中有了当兵的历史，一辈子都感到珍贵。”这句歌词对当过兵的人来说，是最熟悉不过的了——部队是所大学校，是个大熔炉，从这里走出的人，肩上自然有一份责任和担当。因为我是一个兵，就要有兵味，军旅生涯教会我坚强、勇敢、忠诚、奉献，这是我一生的宝贵财富，我们常说的一句话是：不能给部队抹黑，不能给亲人丢脸，所以我们要挺直腰杆、勇往直前。

现在我卸下戎装，穿起生态环境保护的“绿装”，依然会保持着军人作风，军人的果敢，听党指挥、能打胜仗，依然是我不变的诺言，在生态环境保护领域不忘初心、牢记使命。

看着生态环境部颁发的“从事生态环境工作三十纪念章”，我会有一丝的恍惚：30多年的环保经历，我亲历了先污染后治理的惨痛，也见证了环保事业取得的伟大成就，这让我百感交集、感慨万分。时光荏苒，若白驹过隙，曾经鲜衣怒马，而今依旧意气风发，已过天命之年的我总是告诫自己，虽然我已是生态环境保护领域的一名老战士，但在工作中我永远保持“新兵姿态”，不断学习新知识、掌握新技能。在我看来，生态文明这座山必须翻，那就赶快往上攀，哪怕烈日酷暑，抑或寒风凛冽，都要守护好心中的那片最美蓝色。

我的帮扶故事

本报讯 为扎实、有序、高效地做好生态环境部重点区域空气质量改善监督帮扶检查工作，8月14日至18日，市生态环境保护综合行政执法队在全市范围内组织开展为期一周的现场执法检查。

在日前召开的动员部署会上，市生态环境局明确，此次现场执法周以打击偷排偷放、超标排放、弄虚作假、违法排污为重点，以发现、解决突出环境问题为主要目的，以人查+技查为主要方式，力争通过一周的有目标、有行动、有效率的执法检查“闪电战”，迅速扭转近期太原市环境空气质量下滑的不利局面。为确保取得实效，圆满完成检查任务，市生态环境保护综合行政执法队高度重视，成立由4位负责人带队、16名执法骨干组成的4个执法检查专班，开展现场执法检查。

检查重点包括：一是通过无人机航拍，根据航拍结果针对性开展检查；二是通过走航车在加油站、油库附近区域开展走航监测，发现高值点位立即联动市生态环境监测与科学研究中心，由市生态环境监测与科学研究中心通知第三方检测机构出具正式监测报告，并通知附近执法人员赶赴现场进行检查；三是企检除详细排查原有检查环节及细节外，将查验企业所有环保相关视频资料，追溯1个月，凡有断网、断线，不正常传输，拒绝提供视频资料等相关情况认真记录、甄别，并依法查处。

7月份太原污染严重道路及清洁道路公布

本报讯 近日，市生态环境局对外公布了7月全市扬尘污染最重的10条道路或路段，最清洁的10条道路或路段。

我市建立全路网颗粒物监测云平台，在部分出租车上加装PM₁₀和PM_{2.5}监测装置，对市区路网扬尘污染情况展开全覆盖随机监测。

监测数据显示7月市区污染最重的10条道路、路段为：104省道西铭矿河心北街住宅小区东路段、新兰路中铁六局新兰路改造项目部西路段、新兰路电动汽车充电站西北路段、石膏厂街农村商业银行附近路段、东中环东路东太堡（地铁站）南路段、龙堡村正街富力金禧城西路段、108国道（太榆路）太原市弘天润物蓝海经销部西南路段、上庄街山水豪庭东南路段、桃园小学尚品分校东南路段、卧虎山路太原文博精品包装彩印有限公司东路。其中，涉及万柏林区3条、尖草坪区2条、迎泽区2条、小店区2条、杏花岭区1条。

市区10条最清洁路段为：坡上街西铭矿缆车房西南路段、山西龙城钢结构厂南路段、迎宾南路金桥街游园附近路段、兴华北街辅路晋西集团发友小区东南路段、绿果路山西英才学校北路段、永乐北街融创外滩壹号2期西南路段、金汇路天美杉杉奥特莱斯购物中心（太原店）西路段、滨河西路情人岛西南路段、健康北街魁星楼附近路段、万柏街道路和平苑社区兴龙苑小区南路。其中，涉及万柏林区3条、尖草坪区6条、晋源区1条。

城南污水处理厂荣获“山西省十佳环保设施开放单位”称号

本报讯 近日，在省生态环境厅、省文明办、团省委、省妇联、省新闻工作者协会联合举办的“美丽中国，我是行动者”提升公民生态文明意识行动计划“2022年山西先进典型宣传推选活动中，太原市城南污水处理厂荣获“山西省十佳环保设施开放单位”称号。

城南污水处理厂是由生态环境部、住房城乡建设部联合认定的全国首批环保设施和城市污水垃圾处理设施面向社会公众进行开放的单位。自2017年以来，该厂累计邀请、接待社会各界人士来厂参观学习50余次，接待人数超4000人，受到地方政府、社会各界广泛好评。随着公众开放活动影响力的不断上升，该厂也在活动的形式上求变求新——2021年，该厂推出线上公众开放活动；2022年春节期间，通过图文与视频讲解结合的方式，连续6天对厂区各构筑物及处理流程进行详细介绍，掀起假期环保理念进社区、入民心新风。此外，城南污水处理厂还搭建与公众沟通的桥梁，持续塑造企业形象。

8月12日上午9时，市创建国家森林城市工作领导小组办公室、市生态环境局在迎泽公园组织开展“绿水青山就是金山银山”——全国生态日线下活动。当日，迎泽公园里阳光明媚、热闹非凡，工作人员通过发放宣传资料、制作DIY苔藓手工画、生态保护知识讲解，向群众普及生态环境保护相关法律法规，运用通俗易懂的语言为群众讲解生态环境保护的重要性，呼吁广大群众关注森林、保护森林，探寻人与自然和谐共生的绿色发展道路。引导群众树立环保意识，关心生态环境保护、参与生态环境保护，共建蓝天、碧水、青山的低碳美丽太原。



市生态环境局开展“八一”慰问活动

本报讯 近日，市生态环境局慰问组一行，赴省军区第5干休所开展“八一”慰问活动，为广大官兵和军队离退休老干部送去了节日的祝福及慰问品。

市生态环境局慰问组认真听取干休所的相关情况介绍，仔细询问干休所离退休老干部的生活、身体状况，随后来到干休所文化活动中心、荣誉室等进行了参观，对干休所长期以来给予太原市生态环境局的支持表示衷心感谢，对广大官兵在履行职责使命、维护社会稳定、开展双拥创建等方面作出的贡献致以崇高的敬意。干休所有关负责人表示感谢的同时，希望两家单位传承红色基因，发扬优良传统，军地携手齐抓双拥工作，共建全国双拥模范城，以民拥军来推动国防和军队的现代化建设，以军爱民来促进太原高质量发展，谱写新时代军民鱼水情新篇章。

市生态环境局组织老干部观摩调研我省最大生活垃圾焚烧电厂

本报讯 近日，市生态环境局组织10余名离退休干部开展“走基层、看变化、促发展”观摩调研活动，通过参观太原康恒再生能源有限公司生活垃圾焚烧发电项目，切身感受市生态环境事业取得的新进展、新变化和新局面。

“欢迎大家来到太原康恒再生能源有限公司，大家现在所看到的是目前我省处理规模最大的生活垃圾焚烧电厂，其规模、技术工艺在全国处于领先地位，极大提升了太原市中心城区生活垃圾处理的无害化、资源化水平，改善了太原市人居环境。”观摩考察活动中，跟随讲解员的步伐，老干部们先后实地参观了垃圾仓、焚烧炉、烟气净化系统、中控室等，每到一处老干部们都认真听取情况介绍，详细询问有关情况及发展前景，零距离感受近年来太原市在生态环境领域取得的最新

